

实施《中医药法》 漳州中医药事业蓬勃发展

补短板、中医院新院区立项、评选老药工、普查民间中医资源、品牌建设扬名海内外……2017年7月1日《中医药法》颁布实施以来,漳州市坚决贯彻《中医药法》,中医药事业健康蓬勃发展。



漳州市宣传《中医药法》暨大型中医义诊活动

20.9亿投资建设漳州市中医院新院区

在坚决贯彻《中医药法》数年来,漳州市政府将中医医疗项目建设纳入全市医疗卫生补短板三年行动计划,把中医医疗机构建设纳入《漳州市国民经济和社会发展规划第十四个五年规划纲要》,以计划、规划引领中医药事业发展。

陆续出台实施《漳州市基层中医药服务能力提升工程“十三五”行动计划》《漳州市贯彻国家中医药发展战略规划纲要(2016-2030年)推进方案》《关于加快医疗卫生事业发展的实施意见》,有效推动漳州市中医药事业发展提速增效。

总投资20.9亿元的市中医院新院区项目已于2021年3月立项,计划2024年底完成项目建设,在建设门诊部、住院部、医技楼等常规医疗就诊服务用房的基础上,规划建立漳州市中医院制剂中心、区域中医骨伤诊疗中心等中医药特色设施,提升市中医院医疗服务水平。

同时,加快补齐县级中医医院建设短板,消除中医空白县,不断完善中医服务体系。2017年以来,先后实现南靖县、诏安县中医院整体搬迁,长泰县中医院门诊综合楼建成投用,东山县中医院迁建项目进入二装扫尾阶段,预计2021年底投入使用,龙海市中医院新院区项目前期工作有序推进。

加强基层医疗机构中医馆建设。以基层中医馆建设为抓手,推动优质中医资源下沉,提升基层中医药服务能力。至2020年底,全市中医类别医院13家,其中三级甲等中医院1家、二级甲等中医院8家,提前达到省里要求的2022年县域常住人口30万以上的县级中医医院全部达到二级甲等中医院的标准,全市建设基层医疗机构中医馆102家,覆盖95.5%的社区卫生服务中心、83%乡镇卫生院,各级中医类医疗机构床位数3573张,每万人6.91张,提前完成省里要求的2022年每万人6.0张的目标任务。

2017年,漳州市中医院作为全省唯一一家中医医院,荣获“全国卫生计生系统先进集体”称号,漳浦县、芗城区、龙海区先后荣获全国基层中医药工作先进单位。



漳州市中医院荣获“全国卫生计生系统先进集体”称号授牌仪式



漳州市首届中医药专家师承带徒拜师大会——学生向指导老师奉茶

评选老药工、普查民间中医资源、 名医名科名馆建设

漳州市是全省第一个开展中药传统炮制发掘整理与研究工作的地级市,成功将漳州中药炮制特色技术列入漳州市第八批非物质文化遗产代表性项目名录。2020年,漳州市卫健委、市场监管局、人社局等部门联合评选首届“漳州市名老药工”9名,传承推广中药炮制经验。

漳州市还在全省率先开展民间中医资源普查工作。制定下发《漳州市民间中医资源普查工作实施方案》,通过“组织申报、层层审核、实地论证、重点专访、集中评审”,挖掘整理了一批民间秘方、偏方、验方及特色诊疗技术。

实施“名医名科名馆”战略。开展“漳州市名中医”“中医重点专科”等评选活动,积极创建国家和省级中医重点(特色)专科,培育树立一批先进典型。截至2020年底,全市共有3个国家级、9个省级、20个市级中医重点专科,有4个国家级、19个省级基层中医特色专科,其中,漳州市中医院骨伤科作为全省唯一骨伤专业的国家临床重点专科,为全国各级中医医院制定“指骨骨折与膝痹病”中医临床诊疗指南。全市中医药系统涌现“新中国成立70周年中华老字号传承与复兴十大功勋人物”1人,“全国中医临床优秀人才”2人,省级突出贡献中青年专家1人,省名中医2人,市名中医20人。

重视中医药师承和人才培养工作。传承名老中医药专家学术经验,举办首届漳州市名老中医药专家师承带徒拜师大会,开展首届市级名中医和名老药工工作室建设,鼓励中医药专业人员积极参加国家和省级中医中药师承骨干人才培养项目,培养了一批中医药人才。举办两届全市中药职工技能竞赛,委托院校定向培养中医药专业人员,坚持每年招聘基层医疗卫生专业人员中医药专业不少于五分之一。截至2020年底,全市中医类别执业(含助理)医师2558人,全市每万人口中医执业(含助理)医师4.96人,超额完成“十三五”目标要求。

中药品牌突出,扬名国内国际

片仔癀、水仙花风油精、市中医院院内制剂……漳州市中医药多个品牌已经扬名海内外,在坚决贯彻《中医药法》中,品牌建设取得长足发展。

中药材产业加速发展。漳州中药材资源丰富,是福建省中药材重点产区之一,全市种植面积5万多亩,“福九味”中漳州市占有铁皮石斛、金线莲、巴戟天、绞股蓝和灵芝等五味。全市种植中药材的企业、专业合作社及大户400家,中药材资源圃、中药材科普教育基地10个。

中药品牌优势突出。漳州片仔癀是国宝名药、福建三宝,片仔癀及系列产品已远销19个国家和地区,多年位居中国中成药单品出口首位,被誉为海上丝绸之路上的“中国符号”,名扬海内外;市中医院获批文号的院内中药制剂34种、西药制剂13种,共47种,中药制剂为全省医疗机构品种、剂型最多。

中医药特色服务不断拓展。全市现有1家省级中医药文化宣传教育基地,1家国家级和2家省级中医药文化宣传教育基地创建单位。片仔癀博物馆作为“全国中医药文化宣传教育基地”创建单位,三年来共接待来宾1.3万多人次,其中不乏外宾,有效展示中华医药文化精粹和片仔癀的历史传承。同时,漳州市加快健康旅游、养生保健产业融合发展,共创建5家省级养生旅游休闲基地、3家省级森林康养基地,中医药服务新业态不断拓展。

(游章友 赵木泉)